

кумент. В такива съкратени, недостатъчни срокове се изготвят общооколийските и общоокръжни отчети. В дадените за 1957 г. 10 дена за съставяне на околийските и 5 дена за окръжните годишни отчети трудно би могло да се извърши само механичното им групиране. За доброкачественото съставяне на отчетите преди сводката е необходим компетентен оглед на получените първични отчети. На отделите „Селско стопанство“ при народните съвети това е особено трудно и мъчно могат да осигурят в така съгъстените срокове качествен оглед. Този оглед често пъти е доста формален, защото трябва да се спази срокът за групирането на отчетите и представянето им в по-горната инстанция. Това води до лошо съставяне на годишните отчети. Ясно е, че и сроковете на отделите „Селско стопанство“ при околийските и окръжни народни съвети за съставяне на групировъчните отчети и тяхното представяне трябва да бъдат такива, че да осигурят пълен и задълбочен оглед на представените първични отчети, да осигурят доброкачествено съставяне на сводните отчети.

С цел да се даде възможност за по-задълбочен оглед на отделните годишни отчети и за да се облекчи работата по съставянето на сводните отчети за околията и окръга е целесъобразно да се постави и обмисли въпросът успоредно с изработването и утвърждаването на годишния отчет за 1958 г., който ще се попълва от кооперативните стопанства, да се съставят групировачни таблици и съкратен групировачен отчет, по който околийските и окръжни органи да извършват групировки на базата на представените им единични отчети от кооперативните стопанства.

Напоследък Министерството на земеделието и горите и Централното статистическо управление съставиха някои групировки по определени показатели, но това не разреши нуждата от групировки на ТКЗС в околийския и окръжен център. Явна е необходимостта за местните органи от групировки на ТКЗС по размера на възнаграждението на един трудоводен, по изработените трудоводни, по дохода, по земята, по основните средства на единица площ, по броя на животните и други подобни, които ще им помогнат за правилно изучаване икономиката и състоянието на стопанствата от околията и окръга им.

Изхождайки от горното, правилно е заедно с утвърждаването на годишния отчет за 1958 г. да се утвърди съкратен групировачен отчет и определени групировачни таблици по някои основни показатели, които да се съставят и движат заедно с общооколийския и общоокръжен годишен отчет. Такива групировачни таблици ще служат и като инструмент за корекция и още по-добро съставяне на годишните отчети.

Трябва да отбележим, че в интереса на работата и за по-доброто съставяне на отчета, по-целесъобразно би било годишният отчет на ТКЗС да се движи по линията на ЦСУ. Трудово-кооперативните земеделски стопанства да представят годишните си отчети не в отделите „Селско стопанство“ при околийските народни съвети, каквато е досегашната практика, а в околийския инспекторат по статистика. Наличието в инспектората на доста данни за ТКЗС по линията на оперативната отчетност ще му позволят да направи някои проверки и да съди до известна степен за качеството на съставения годишен отчет. Околийските инспекторати по статистика, с помощта на отделите „Селско стопанство“, след проверки и поправки на годишните отчети, ще изготвят общооколийски отчет, по един от който ще представят в отдел „Селско стопанство“ при околийския народен съвет и в Окръжното статистическо управление. Ок-